
LUCRARI INEDITE DE SABIN POPP 

7 desene, 2 litografii şi 2 picturi în ulei au fost dăruite de Sabin 
Popp domnişoarei Nini, cum era alintată prima din cele trei fiice ale 
sculptorului Ştefan Ionescu-Valbudea (Ştefania, Constanţa şi Smaranda). 
Ştefania Valbudea, căsătorită Şeitan, s-a născut în anul 1898 la Bucu
reşti (m. în 1989 la Cluj). Pentru a-şi desăvârşi educaţia artistică pri
mită în familie, a urmat cursurile Academiei de arte frumoase din capi
tală. Cultă, distinsă şi cu o aleasă conduită morală, Nini avea să înflăcă
reze inima sensibilului artist Sabin Popp (absolvent al aceleiaşi Academii) 
devenind pentru aproape doi ani (1920-1921) prietena şi muza acestub. 
Din scurta perioadă a prieteniei lor provin cele 11 lucrări şi 2 scrisori 
la care vom face referire în acest articol. 

Păstrate în arhiva familiei, în podul locuinţei de vară din Sinaia, 
scrisorile, în număr mult mai mare, au suferit vitregiile vremii; afectate 
de umiditate in primul rfmd, exceptând cele. pe care le publicăm acum, 
restul nu au mai putut fi recuperate. 

Stilul epistolar are darul de a colora şi lumina dintr-un unghi 
inedit biografia artistului. Scrisorile personale, fără contrafaceri sau 
griji pentru imagine, sunt memoria fidelă a unei secvenţe de viaţă, a 
unei epoci, imortalizând persoane şi întâmplări, asemeni camerei de luat 
vederi de astăzi. Astfel începi să descoperi dintr-un unghi particular 
profilul mai multor persoane: ;_i autorului scrisorii, a destinatarului şi a 
prietenilor comuni, în acest caz a criticului de artă Ştefan Neniţescu. 
Emoţii, certitudini, îndoieli, sentimente pure exprimate cu sensibilitate 
toate se pun sub lupa cercetătorului. După atâtea decenii, scrisorile cap
tivează şi devin importante mai ales prin prestigiul autenticităţii şi 
unicităţii. 

Reproducem în continuare cele două scrisori. 

Dragă Nini Constantinopol 3/1 1921 
ora 12 noaptea 

iţi promisesem să-ţi scriu din Galaţi în ziua când voi pleca, mi-a 
fost însă imposibil fiind enervat cu plecarea. Aşa de neîncrezător deve
nisem încât până înainte de plecarea vasului nu credeam nimic sigur. 
Am scris însă lui Ion ziua plecărei pe care ne-a anunţat'o de la agenţie 
şi cred că vei fi aflat de la el. Drumul până la Constanţa l'am făcut 
destul de bine, marea era foarte liniştită aşa că am ajuns cu toţii bine 
a doua zi la Constanţa. După amiază am plecat iar azi pe la 10 dimi
neaţa am sosit în Constantinopol. A fost o zi minunată, soare şi destul 
de clad. Mă gândeam la tine şi mi-ar fi părut bine să vezi şi tu aceste 



408 A. TOPĂRCEANU 

frumuseţi. Abia pe la 5 d.a. am putut eşi în oraş, am făcut o plimbare 
nocturnă la Sf. Sofia şi în 7 ore ne-am reîntors la masă. Abia acum 
am putut scăpa de camarazii de drum care stau cu mine în cabină şi 
care nu voiau să plece, însă doreau cu tot dinadinsul să-mi dicteze 
scrisoarea. Fiecare au scris acasă şi acum c;_'.\nd au văzut că vreau să 
scriu şi eu credeau că şi eu tot acasă scriu şi am nevoe de ajutorul lor. 
A fost o nostimadă, începuseră să-mi dicteze o formulă de scrisoare 
destul de caraghioasă. Le-am spus că nu scriu acasă ci unui prieten şi 
în fine s'au decis să plece. Şi ca să fiu mai liniştit am plecat din cabină 
(fiindcă cu ei mi-ar fi fost impostbil să scriu măcar un rând) şi m'-am 
suit în restaurant de unde îţi scriu acum. Mi tare dor de tine şi nu-mi 
închipui cum am să mă pot obişnui cu ideia că nu te voi vedea aşa 
curând. Am toată încrederea în tine şi sper că din când în când te 
vei gândi şi la mine. Cred că ai primit celelalte două scrisori pe care 
ţi le-am trimis din Galaţi şi-mi închipui că sosind la Roma voi găsi 
măcar un cuvânt de la tine. Deabia aştept să sosesc acolo şi să aflu 
ceva despre tine, mi-ar face aşa de bine. Mâine dimineaţa am proiectat 
cu Ştefan• să plecăm de dimineaţă în oraş să mai vizităm moscheele şi 
bazarul şi dacă voi putea să fac vre'o schiţă fiindcă avem vreme destuff1 
căci abia mâine la 2 p.m. plecăm spre Pireu. Pe vapor ne petrecem 
timpul mai mult sau mai puţin agreabil. Ne sculăm de dimineaţă, eşim 
pe bord, la 8 luăm daiul, după ciai ne mai duoem prin fumoar, mai 
ascultăm muzică, mai facem câte-o vizită pe la familia Caterinici, în 
fine nu pot spune că mă plictisesc. Sunt veşnic în compania lui Ştefan 
care e un om minunat şi care mi aşa de drag. Când îl vei cunoaşte şi 
tu sunt sigur că-ţi va place mult şi-l vei găsi tot atât de bine cum îl 
găsesc şi eu. E unul din cei care se găsesc foarte rar, e un om cu 
calităţi adevărat superioare. Am vorbit odată despre tine şi el mi-a 
spus impresiile lui. Dacă ai fi fost şi tu de faţă cu siguranţă că te-ai fi 
mirat de pătrunderea psihologică a acestui om care ştie să caracterizeze 
pe cineva numai văzându-l de câteva ori. Mi-a spus lucruri aşa de 
adevărate încât m'a minunat şi, ca să-ţi spun mai simplu e că te-a 
găsit foarte bine şi cu calităţi. Nu-ţi exagerez nimic iar el nu mi-a 
spus lucrurile astea simţindu-se obligat să mi le spue. Mi-a spus că 
eşti din puţinele fete care i-au făcut o impresie aşa de bună. Te rog nu 
bănui nimic rău şi ai încredere în ceia ce-ţi spun eu. El e singurul şi 

cel mai bun prieten al meu. Tu n'ai cunoscut un băiat până acum ca 
el şi te rog să crezi că ceiace îţi spun eu e adevărat. Nu a ţinut niminea 
la mine în lumea asta, nici chiar părinţii mei ca el, el este singurul 
care m'a iubit de când m'a cunoscut şi a fost în stare să facă orice 
sacrificiu pentru mine. Recunoştinţa şi iubirea mea pentru el cred că 
niciodată n'ar putea să recompenseze, ceiace a făcut el pentru mine. 
Acum e târziu şi te rog să mă crţi că te las, voi continua scrisoarea. 

Acum te îmbrăţişez cu tot dorul cel am pentru tine, Sabin. 
Uitasem să-ţi spun că azi am împlinit 25 de ani (adică 1/4 de veac). 

• Criticul de artă Şt. I. Neniţescu. 



Fig. I. Stefania Valbudea (Nini) la 21 de ani, 
fotografie. 

Fig. 3. Nini, ulei /pânză, 0,648 x 0 ,550, 
nesemnat, nedatat 

Fig. 2. Nini, creion, 0,252 x O, 180, semnat şi datat 
dr. jos: Sabin I Popp/920 

Fig. 4. Nini, creion, 0,254 x O, 180, semnat şi datai 
d,:jos: Sabin I Popp/920 



Fig. 5. Vene/ia . Piaţa San Marco, creion , 0,292 
x O, 190, semnat ş i datat stg. jos: Sabin 
I Popp/Venezia 921. 

Fig. 6. Biserică, creion, O, 167 x O, 115, nesemnat, 
nedatat, pe verso cu creionul: Lui Ora Nini/ 
Sabin. 

Fig. 7. Peisaj din Messina, creion, 0,3 1 O x 0,250, 
semnat şi datat s tg. jos: S.P. Messina/26/-21, 
pe verso cu creionul: Lui Ora Nini/Sabin . 

Fig. 8. Studii(2 peisaje): în registru l superior o biserica, 
în registrul inferior un aspect din Veneţia , creion, 
0,23 1 x O, 180, nesemnat, nedatat, pe verso cu 
creionul ; Lui Ora Nini/Sabin. 



Fig. 9. Cele trei dedicaţii de pe verso-ul desenelor 
nr. 6, 7, 8. Facsimile. 

Fig. IO. Interior la Roma, conte, O, 194 x 0,2 I 6, 
semnat şi datat dr. jos cu tempera albă: Sabin 
I Popp/Roma 920. 
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Napoli 9;! 921 
Scumpa mea, 

Te rog să mă erţi că de la Constantinopol nu ţi-am scris nimic până 
lu sosirea în Napoli. La Pireu am fost foarte obosit aşa că n'am putut 
scrie riici un cuvânt. Sosisem seara, iar a doua zi dimineaţa am debar
cat spre a merge la Atena. Dimpreună cu Ştefan şi alţi camarazi de 
voiaj am plecat spre Atena. Era o zi minunată, cald şi bine ca primă
vara la noi. Totul era verde, c[1mpiile proaspete şi parfumate, iar totul 
respira tinereţe. Tot timpul drumului priveam pe fereastra vagonului 
acel peisaj minunat. Mă simţeam tânăr de tot şi plin de sănătate. Ajunşi 
la Atena am găsit un student albanez foarte gentil care s'a oferit să 
mă conducă prin oraş. Am fost la Pinacotecă unde am văzut lucruri 
interesante printre care era o acuarelă de Gavargni, adevărată lucrare 
de mare valoare, mai erau câţiva Rubens ori Van Dick, J.ordaens şi 
câteva lucrări foarte interesante de un pictor modern Gysis - aceste 
clin urmă mi-au plăcut foarte mult. Pe urmă ne-am dus la Muzeul de 
sculpturi unde am văzut multe sculpturi de mari maeştri greci şi câteva 
stele funerare minunate. întradevăr că aici am simţit toată arta greacă 
şi concepţia ele viaţă a lor, ,,acei" oameni cari aveau cultul frumosului 
atât de mult dezvoltat înc,ît vezi că arta era principalul, iar restul nu 
prea îi preocupa. Cu toţii erau artişti pe când astăzi aproape nici cei 
cari o fac nu sînt toţi artişti. 

1n mijlocul acelor galerii minunate, mă simţeam aşa de isolat de 
lumea în care trăiesc, mai limpede, mai tânăr, mai curnt sufleteşte. 
Era o viaţă nouă pentru mine, o viaţă care îşi înalţă sufletul şi ţi-l 
purifică de tot ce e meschin şi urât. Mă găndeam la tine cu părere de 
rău că nu poţi înc[1 vedea şi tu acele lucruri minunate. Apoi am văzut 
săli întregi cu tanagros, vase antice şi fel de fel de obiecte şi juvae
ruri. arme etc. Păcat însă că a trebuit să stau puţin, căci se închidea 
muzeul. Cel puţin câteva luni mi-ar fi trebuit ca să pot vedea şi înţelege 
tot ce ea acolo. Când am eşit din muzeu eram foarte obosit, căci văzu
sem prea multe şi prea repede," am eşit însă cu speranţa că altădată voi 
putea merge şi sta mai mult. De acolo m-am îndreptat spre Acropok. 
în drum am văzut alte ruine de temple care văzându-le de c1proap0 
mi-am dat seama de grandiozitatea lor. Aşezate în peisaj cu un gust 
de armonie extraordinară, aşa că ţi le c1rată în toată măreţia lor. M'am 
~uit pe Acropole privind teatrele antice iar Ştefan întorcea privirile 
cu secoli în urmă şi ne povestea de cutare piese jucate acolo, de prima 
piesă a lui Eschil şi cfmd acesta era să fie comfamnat la moarte. Sim
ţeam di păşisem în altă lume din care parcă n'aşi fi vrut să mai plec, 
m{1 simţeam oarecum fericit. Deasupra teatrelor, pe culme se ridic:1 
zidurile vechei cetăţi şi deasupra templele. Am trecut rând pe rând 
prin toate şi mi-au curăţat sufletele. Toate astea le făceam iute căci 
ni--t?ra teamă să nu pierdem vaporul. Oraşul era în plină sărbătoar0 
şi pavoazat cu steaguri printre cari destul de des fâlfcîia tricolorul romf1-
nesc. Era ziua sosirei Prinţului Carol în Atena. Armată peste tot şi 
ofiţerii în mare ţinută umpleau străzile şi bulevardde. Oraşul sclipea 
în blitaia soarelui aşa de tare că iţi lua privirile. Vaporul trebuia si'1 
plece dupi'i cum ,mziscm la ora 5 p.m., era ora 3 şi noi nu plecasem 
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încă din Atena. Nu aveam bani schimbaţi în drahme şi alergami să 
putem schimba, în fine am găsit şi aşteptând trenul pe unii din noi 
îi apucase desperarea că vom pierde vaporul, eu şi cu un alt tovarăş Ul: 
voiaj nu ştiu ce aveam că nîdeam ca copiii negândindu-ne de loc la 
ce s'ar putea întâmpla dacă am fi pierdut vaporul. Ceilalţi erau f. supă
raţi şi începuse să ne facă morală. în urmă a sosit şi trenul, iar de la 
staţie şi până în port am alergat ca nişte nebuni să vedem vaporul 
nostru. Ajunşi la chei ne-am liniştit, am luat o barcă şi am plecat 
spre vapor, ajunsesem cu aproape două ore înainte de plecarea vasului 
căci a întârziat o oră şi a plecat cam pe la 6 seara. PJnă la Pireu 
voiajul fusese destul de plăcut căci marea fusese aşa de liniştită că şi 
marinarii s'au mirat. Plecând spre Matapan, am intrat într-o zonă unde 
erau curenţi mari şi am început a dansa ca o jucărie pe mare. Mie îmi 
plăcea fiindcă nu sufăr de (pardon) mal de mer aşa că puteam să văd 
cum dansăm ceiace mă distra, căci altfel nici n'aşi fi înţeles nimic 
dintr'un voiaj de nouă zile pe mare fără furtună. Ceilalţi cunoscuţi de 
pe vas le Pra necaz pe mine şi spuneau că din cauza mea danseazfi 
vasul căci eu doream aşa ceva. Au suferit destul de mulţi. Ştefan şi 
cu mine n'am avut nimic şi luam masa liniştiţi şi nesupăraţi de nimeni. 
Aseară pe la 6 ore am intrat în golful Napoli, am ancorat în larg şi 
abia apoi dimineaţa s'a făcut controlul pe vas iar tocmai la amiază 
am putut debarca. Am trecut cu bagajele pe la vamă care a fost destul 
de gentilă şi nu ne-a mai supărat cu desfăcutul coletelor. Am plecat 
apoi spre hotel. Eram cu toţi şease persoane, printre . cari Bălţatu şi 
Emilia,, bagajele toate erau într'un cărucior cu două roate la care era 
înhămat un n~1poliian iar pe lături mergeau alţi trei, iar eu împreuni1 
cu ei ca să nu-mi _sc,~pe de sub ochi. Ceilalţi veneau în urmă aşa ci"t 
formam un fel de caravană destul de caraghioasă pe străzile din Napoli. 
Toată lumea se uita la noi cu curiozitatea cu care se uită copiii când 
trece prin oraş un circ cu maimuţe şi clovni. Noi rădeam de ne pră
pădeam şi ne simţeam mulţumiţi de a fi ajuns în Italia, după atât necaz 
şi trudă. Eram de o veselie cum rar mi se întâmplă, era ziua când căl
casem din nou pe pământul italian care mi-era aşa de drag, era Sfântul 
Ştefan, ziua ta şi a bunului meu prieten Neniţescu, mă simţeam cu 
adevărat fericit. Nu m'am putut stăpâni să nu-i spun (bineînţeles să nu 
mai audă şi alţii) că e ziua ta onomastică. Ne-am îmbrăţişat şi sărutat 
lung de tot. Singura zi din viaţă când m'am crezut oarecum fericit, ştiam 
că e ziua ta şi am voit s'o serbez cu el. După amiază ne-am despărţit 
de ceilalţi şi împreună cu el am plecat pe la 5 la Pompei, am ajuns 
pe'nserat şi am intrat într-o biserică unde se făcea serviciul divin. 
M'am rugat pentru tine bunului Dzeu să-ţi ajute şi să te aibă în paz:1 
lui. Eu îţi urez acum din toată inima „La mulţi ani" şi te îmbrăţişez 
cu tot dorul meu nespus de marc. 

Te sărută mult, mult, mult 
al tău Sabin 

Mâine noapte la 11 plecăm la Roma. Aştep~ un cuvânt de la tine 
şi dacă ai o fotografie mai bună trimitemi. 

Tabloul de o excepţională valoare în care apare sora Ştefaniei, Con
stanţa Valbudea, realizat în J 921 a fost expus în acelaşi an la Salonul 
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de toamnii ş1 rn anul 1973 la ampla rctrospecti\'ă Sabin Popp de la 
Muzeul de artă din Bucureşti (la cererea expres[1 a deţinătorului lucrarea 
nu a figurat în catalog). Şt. I. Neniţescu scria în anul 1922 în Ideea 
Europeană, că în pictura acestui remarcabil tânăr ,, ... se îmbină cla
sicim quattrocentist luminat şi liniştit cu modernism îndrăzneţ, ajung,înd 
la rezultate surprinzător de moderne, ca în portretul sonor al dnei T.V. 
cu taler de alamă ... "1 (T. este iniţiala de la Tanţa, prescurtarea Con
stanţei, iar V este iniţiala de la Valbudea). Respectiva remarcă pe care 
au subliniat-o majoritatea istoricilor şi criticilor de artă este reformulată 
de Amelia Pavel într-o recentă lucrare de sinteză referitoare la perioada 
interbelică. Autoarea consideră că pe această coordonată, lui Ion Theo
clorescu-Sion „îi urmează Sabin Popp atras de sursele bizantine, de hie
ratismul şi solemnitatea chipurilor omeneşti din pictura religioasă veche 
românească, pe care le combină foarte bine cu procedeele distanţării, 
ale ~<înstrăinării»figurilor în viziunea neoobiectivă germană."2 

Litografiile sunt reproduse în Catalogul „Sabin Popp (1896-1928)". 
Bucureşti, 1973: Pod peste canal (Italia) reprod. pag. 73/poziţia 2 şi Bărci 
pe apă (Catania) reprod. pag. 76/poziţia 1. 

Pictura şi cele 7 desene la care ne vom referi în continuare sunt 
cercetate, publicate şi reproduse acum pentru prima oar[t. 

în portretele domnişoarei Nini, semiprofil dreapta şi profil (fig. 
nr. 2 şi 4) datate 1920, tânărul artist face dovada unui „portretist cali
ficat'\ cu un condei sigur, ferm dar şi un remarcabil psiholog. Linia 
fermă, elegantă, fervoarea şi precizia ei conturează un chip luminos. 
calm, solar. Sunt altceva decât „portretele ce par desprinse dintr-o pagină 
de Dostoiewski"3 sau autoportretul răvăşit, chinuit, obosit, executate şi 
expuse tot în anul 1920. 

Acelaşi calm dublat de nobleţe îl regăsim şi în portretul executat 
în ulei pe pânză (fig. n. 3). între chipul realizat pe o dominantă de ocruri, 
expresiv, finisat, pus în valoare de fondul decorativ ultra marin şi de 
negrul discret nuanţat al rochiei ce bordurează un decolteu adânc, aces
tea din urmă eboşate doar, nu există nici o discrepanţă. Ansamblul 
este armonios şi face dovada faptului că îşi „lucra" picturile astfel 
încât puteau fi oricând gata. ,,Ca în opera unui rutinat şi consumat 
pictor, nimic de prisos şi nicăieri o lipsă. Rareori se pot vedea lucrări 
aşa de unitare şi aşa de închegate. În faţa lucrărilor lui Sabin Popp 
termenul obişnuit picturii de «terminat» îşi găseşte toată strălucirea 
lui."4 (Pictura a fost donată unui prieten de familie în anul 1996). 

Desenele Veneţia. Piaţa San Marco (fig. nr. !J), Biserică (fig. nr. 6), 
Peisaj din Messina (fig . nr. 7), Studii de peisaj (unul în registru supe
rior, altul în registrul inferior, fig. nr. 8) confirmC:i opiniile specialiştilor 
privitor la siguranţa şi precizia cu care evoluează linia. Raportul lumină
umbră, reprezentarea spaţială, dinamica ansamblului obţinută prin ritm 

1 Ştefan Neniţescu, Salonul de Toamnă, Ideea european[1, 12-19 februarie 
HJ22. 

2 Amelia Pavel, Pictura romunească interbelică - un capitol de ::irtă euro
peană - Ed. Meridiane, Bucureşti, 1996, p. 15. 

3 Ştefan Neniţescu. Ibidem. 
4 Victor Ioan Popa, Salonul de Toamnă, Sburătorul liter::ir, nr. 29 din 25 

februarie 1922, pag. 581. 
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(ritmul suprafeţelor dar şi al haşururilor care urmăresc forma şi o pun 
în valoare) încorporând durata, au caracterul unor preocupări stilistice. 
Dar ~i al stabilirii unor relaţii de ordin sentimental cu peisajul, pe 
care îl redefineşte cu ajutorul liniei nuanţate, încărcat[\ cu detalii ca 
în Peisaj la Messina. 

Seriozitatea problemelor de desen şi le-a pus artistul de la prima 
expoziţie din anul 1920. abordând într-o manieră personală clasicismul 
şi .ivangarda. Adin,1 Nanu, autoarea remarcabilului catalog al expoziţiei 
retrospective din 197:J de la Muzeul naţional ele artă din Bucureşti. 
sintetizează etapele de creaţie ale talentatului desenator Sabin Popp: 
.. La început foarte atent la atmosfera ambi.intă, la vibraţia luminii. 
el o notează în tuşe fragmentate, recurgfmd la o scară întinsă de va
loraţii şi nuanţări. Desenele din 1918-1923 (perioadă din care provin 
desenele dăruite dşoarei Nini n.n.) utilizează toată gama de la alb 
strălucitor la negru catifelat, cu umbre care ţes w"iluri de mister roman
tic ( ... peisajele din Italia)"5. în acest „văl de mister romantic" se în
scrie desenul Interior la Roma, conte (fig. nr. 10): flacăra lămpii de gaz 
C'are coincide cu centrul compoziţional al tabloului crează o regie de 
lumini şi umbre. Eliminfmd haşururile umbra îns1:1şi devine formă şi 
subiect. Este o stranie premoniţie, un exerciţiu de linişte sau un citat 
plastic? 

In loc de concluzii transcriem opinia profesorului George Oprescu. 
pe care o apreciem drept emblematică: ,,Consider că putem vorbi de 
Sabin Popp ca de unul dintre cei mai dotaţi c1rtişti în alb şi negru ai 
noştri. "6. 

ADRIANA TOPARCEANU 

OEUVRES INf:DITS DE SABIN POPP (1896-1928) 

(Resume) 

7 dessins, 2 lithographies ct 2 peintures en huille furent offerts par Sabin 
Popp i1 mademoiselle Nini - c'Etait le sobriquet de la premiere des trois filles 
du sculpteur Ştefan Ionescu-Valbudea. (Ştefania, Constanţa, Smaranda), Ştefania 
(Nini) Valbudea, mariee Seitan, est nee en 1898 ii Bucarest (decedee 1989 ;1 

Cluj). Elle a poursuivi des etudes a !'Academie des Belles-Artes dans la capitale. 
tout comme Sabin Popp lui-meme, dont el deviendra la muse inspiratrice durant 
Ies anni"·es l!l'.!1l-lfl21. Deux lettn•~ di.· Sabi;1 Pcpp, i1 Nini, infaliks egalement 
detent toujours de cette periode-lii. Leur tex,te apporte des nouvelles donnee.,. 
concernant surtout la per,;onalite de fa destinat..,ire, de l'expediteur et d'un ami 
commun tres cher au peintre, le critique Şt. I. Neniţescu. 

Deux lithographies, Pont sur le canal (Italia) et Barqucs ct l'eau (Catania). 
furent publiees dans le Catalogue de l'expozition retrospective Sabin Popp de 
1973 i1 Bucarest. Un autre oeuvre, Le portrait de M-me T.V. avec un taler en 
cuivre (c'etait Tanţ.a Valbudea), figurait dans la meme expozition, mais ne fut 
jamais introduit dans Ie catalogue (â la demande speciale de Constanţa Valbudea). 

5 Adina Nanu, C;italog Sabin Popp (1896-192,~J, Bucureşti, 1973, p. 5-6. 
6 George Oprescu în Adina Nanu. op. cit. 
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Les ouvrages inedits sont: Les portraits de mademoiselle Nini (deux dessins 
en crayon et une peinture en huille sur toile; fig. nos. 2, 3 et 4), des paysages 
(dessins egalement) La Venise (fig. nr. 5), Eglise (fig. nr. 6), Paysage de Me~sma 
(fig. nr. 7), deux etudes sur la meme feuille, dans Ies registres superieur et infe
rieur (fig. nr. 8) et un dessin different par thematique et modalite de traiteP.~er.t 
- Jnterieur d Rome, conte (fig. nr. 10). 

Ces dessins soutiennent Ies oppinions du professeur C. Oprescu, qui ;,j:;ir
mait: , .... on peut parler de Sabin Popp comme d'un de nos artistes clan~ !e 
blanc et noir Ies plus doue!>". 


